
Niederschrift 
über die  öffentliche Sitzung 

des Ortsgemeinderates Bärweiler am 17.05.2010 
 
 

Anwesende   
Ortsbürgermeister    Hans Gehm 
Erster Beigeordneter  Horst Scherer 
Beigeordneter   Rainer Matzke 
Ratsmitglieder   Hans-Karl Hofmann  

Harald Skär  
 
Es fehlen die Ratsmitglieder Horst Blum und Frank Greulach      
 
Außerdem anwesend zu TOP 1 Timo Hofmann  
 
Schriftführerin   Birgit Germann 
 
 
Der Vorsitzende begrüßt die Anwesenden und stellt die Beschlussfähigkeit fest.  Er 
bittet  darum, die Reihenfolge der Tagesordnungspunkte 1 und 2 zu tauschen, da 
Herr Timo Hofmann, der zum TOP „Straßenbeleuchtung“ vortragen wird, bereits an-
wesend ist. Der Ortsgemeinderat hat keine Einwendungen.  
 
 
TAGESORDNUNG: 
 
Öffentlicher Teil 
 
1. Straßenbeleuchtung 
 
Der Vorsitzende begrüßt hierzu Herrn Timo Hofmann, der  bei den Stadtwerken Bad 
Kreuznach beschäftigt und dort für die städtische Straßenbeleuchtung zuständig ist. 
Mit seiner Präsentation „LED-Technik in der Straßenbeleuchtung – was bringt die 
Zukunft“ informiert Herr Hofmann den Rat über die verschiedenen zurzeit noch im 
Einsatz befindlichen Leuchtmittel, deren gesetzlich geregelten Auslaufzeiten  sowie 
die neuen und noch nicht lange auf dem Markt erhältlichen LED-Leuchtmittel-
systeme. Die Ratsmitglieder erhalten eine Ausfertigung der Präsentationsunterlagen. 
 
Die Amortisation der neuen LED-Leuchtmittel ist lt. Herrn Hofmann nicht ganz unstrit-
tig, da Erfahrungswerte noch fehlen. Der Ortsgemeinde Bärweiler empfiehlt er, die 
weitere Entwicklung abzuwarten und vorläufig noch nicht umzurüsten, da die vorhan-
denen Leuchtmittel noch einige Jahre im Einsatz bleiben können. 
 
In der Ortsgemeinde Bärweiler befinden sich 36 Straßenlampen. Von RWE liegt ein 
Angebot für die Erneuerung der Straßenbeleuchtung vor, Angebotspreis rd.  20.000 €.  
 
Außerdem bietet RWE einen Gruppenwartungsvertrag (Grundmodul 1, Laufzeit 3 
Jahre) an. Der Preis  beträgt pro Leuchte 19,80 € zzgl. MwSt, bei 36 Lampen insge-
samt also rd. 1.000 €/Jahr.  



Nach kurzer Aussprache schlägt der Vorsitzende eine „Runderneuerung“ der  Stra-
ßenlampen in Eigenleistung vor. Alle Lampen sollen überprüft und blinde Lampen-
schalen - wo notwendig - ausgetauscht werden. Die Leuchmittel werden komplett 
ausgewechselt. Damit sind die Straßenleuchten für die kommenden vier Jahre noch 
einmal in Ordnung.  Hierfür wird mit  Kosten von rd. 1.000 € gerechnet.  
Bis zum nächsten Wechselinterwall, in vier Jahren, werden dann neue Erfahrungen 
zur LED-Technik vorliegen um das weitere Vorgehen zu beraten. 
 
Der Ortsgemeinderat stimmt dem Vorschlag des Vorsitzenden zu. 
 
Abstimmung: einstimmig 
 
 
2. Dorfinfopfad 
 
Der Vorsitzende informiert über den beim ISM eingereichten Projektvorschlag, mit 
dem sich die Gemeinde am Wettbewerb „Kinder- und jugendfreundliche Dorferneue-
rung“ beteiligt hat.  Als Ergänzung zum Dorfinfopfad ist ein Büchlein mit „Langenstei-
nis Dorfgeschichten“ geplant, das vor allem Kinder ansprechen und über die frühere 
Zeit informieren soll. 
 
Weiterhin informiert der Vorsitzende über verschiedene Pfostensysteme, die zur Auf-
stellung der Dorf-Infotafeln in Frage kommen. 
 
 
3. Terminabsprachen / Mängelbeseitigung an gemeindlichen Einrichtungen  
 
Der Vorsitzende hat  eine Liste mit zu erledigenden Arbeiten erstellt,  die er vorträgt:  

• Treppengeländer zum Haus am Dorfplatz stabilisieren 
•  Friedhof: Decke im Vorraum des Kühlraumes anbringen 

                Schild am Mülleimer befestigen 
• Geländer am Bachlauf in der Vordergasse streichen und Holzgeländer entlang  

Bachlauf sichern 
• Spielplatz: verschiedene Reparatur-Arbeiten 

Schaukel aufstellen, hierfür vereinbarter Termin: 12.06.2010, 9.00 Uhr  
• Straßenlampe am Denkmal: Birne austauschen  
• Bank am alten Denkmal reparieren oder evtl. entfernen 
• Verschiedene Arbeiten am und im Bürgerhaus, u. a.Fußmatte im Foyer er-

neuern, Außensockel  ausbessern 
• Elektroarbeiten am Jugendraum (Bauwagen)  

 
 
4. Mitteilungen und Verschiedenes 
 
4.1 Sicherheitsprüfung Grabsteine 
 
Die Standfestigkeitsprüfung ergab, dass 23 Grabsteine nicht mehr sicher sind.  Die 
betroffenen Grabstätten wurden mit Hinweiszetteln versehen, zusätzlich erfolgt eine 
Mitteilung im Amtsblatt. 
 
4.2 Verkehrsschau 



 
Die Verbandsgemeinde Bad Sobernheim hat für die beabsichtigte Verkehrsschau 
einen Termin in der Woche vom  21.6. – 25.6.2010 vorgeschlagen. Der Ortsgemein-
derat einigt sich darauf, den 25.06.2010 ab 14.00 Uhr als Wunschtermin weiterzuge-
ben. Der Vorsitzende wird sich mit der VG in Verbindung setzen und die Ratsmitglie-
der über den endgültigen Termin informieren. Erörtert werden sollen Verkehrsberuhi-
gungsmöglichkeiten im Bereich der Dorfeinfallstraßen.  
 
 
4.3 Naturdenkmal Traubeneiche 
 
Für die Beseitigung von Totholz am Naturdenkmal Traubeneichen wurden 2 Kosten-
voranschläge angefordert. Die Baumgärtner, Odernheim, haben ein Angebot über 
850 € zzgl. Mehrwertsteuer abgegeben; das zweite Angebot steht noch aus. 
 
 
4.4 Kanalreparatur 
 
Der Vorsitzende informiert über demnächst vorgesehene Reparaturarbeiten an ei-
nem Kanalrohr vor der Ortslage Bärweiler durch die Verbandsgemeindewerke Bad 
Sobernheim. 
 
4.5 XXL-Maßnahme 
 
In einem  Telefonat mit dem Vorarbeiter der XXL-Maßnahme wurde vereinbart 
dass die Arbeiten an den Feldwirtschaftswegen nach Pfingsten fortgesetzt werden. 
 
 
4.6 Vermietung Gemeindewohnung 
 
Der Mietvertrag mit dem neuen Mieter der Gemeindewohnung wurde zum 
01.06.2010 abgeschlossen. 
 
 
4.7 Einladungen 
 
Der Vorsitzende informiert über die Einladung der Region Mittelrhein in Boppard 
„Wohnen in der Nachbarschaft“ sowie eine Einladung von Frau Bettina Dickes, MdL, 
die an Ortsbürgermeister und Beigeordnete adressiert ist. 
 
  
4.8 Sitzungstermin 
 
Die nächste Sitzung soll voraussichtlich am 25.06.2010 stattfinden (im Anschluss an 
die Verkehrsschau)  
 
 
Beginn  der Sitzung:   19.30 Uhr 
Ende der Sitzung:             22.08 Uhr 
 
 



 
 
____________________     ________________________ 
Schriftführerin      Vorsitzender 
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